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BEVEZETÉS

A vizzel valógazdálkodás, tehát a viz és a társadalmi- gazdasági élet
kölcsönös kapcsolatát szabályozó, tervszerü müszaki-gazdasági tevékenység
napjainkban egyre inkább a nagy területekre kiterjedő, összefüggő vizgazdál-
kodási rendszerek létesitésére irányul. Ezen rendszerek segitségével a ter-
mészetes vizjárást oly módon szabályozzuk, hogy a viz kellő időben, a meg-
adott helyen, a szükséges mennyiségben álljon a vizhasználók rendelkezésére.

A vizépitő mérnök számára a vizgázdálkodási rendszer fogalma tehát a
viztermelő müvek, a tározók, völgyzárógátak, távvezetékek, vizhálózatok,
szivattyutelepek,. vizierőmüvek, viztisztitómüvek s más mérnöki létesitmények

olyan együttesét jelenti, amelyek egyedeinek legkülönbözőbb kombinációi szol-
gáltatják egy-egy adott, müszaki- gazdasági- szociális feladat legcélszerübb
megoldását. Pl. az épités alatt álló Tisza ÍI. Vizlépcső, majd a többi tervezett
tiszai vizlépcső kiépitése után a folyó teljes magyarországi szakaszán megnyi-
lik a lehetőség a rendelkezésre álló, időben rendkivül változékony vizjárás
szabályozására, a teljes Tiszavölgy s a Nagy- Alföld vizellátásának megoldá-
sára.

Az ilyen tipusu rendszerek tervezése s üzemeltetése igen bonyolult,
ujonnan kidolgozandó vizsgálati módszereket igénylő feladat. A vizlépcsők által
létrekozott tározók vizkészletének hasznositása ugyanis itt mindig többcélu;
az öntözési igények mellett ki kell elégiteni a vizienergia termelés, a hajózás,
az ipari és ivővizellátás, valamint a halastó gazdálkodás, sőt az üdülés szem-
pontjait is. E miatt igen nehéz a komplex vizgazdálkodási rendszerek vizsgá-
landó paramétereinek kiválasztása s az üzemeltetés legelőnyösebb rendjének
megállapitása.

5

;

A folyami lefolyás vonatkozásában a feladat bonyolultsága abban áll,
hogy igen sok azoknak az időben és térben változó összefüggéseknek a száma,
amelyek a különböző folyószakaszok s az egymással kölcsönhatásban álló táro-
zók hidraulikai és hidrológiai elemeit kapcsolják össze egymással, Az egyes
mütárgyak részben a felettük levő tá rozó által szabályozott vizjárásu meder-
szakasztól kapnak vizet, de ugyanakkor számolni kell a szabályozatlan mellék-
vizfolyásók vizeivel is.

A fenti vizgazdálkodási célokat, az alternativák sokaságát elemezni s
azokból a tervezés valamely meghatározott, legreálisabb utját kijelölni csak
egy olyan logikai rendszer segitségével lehet, amely képes az alternativák
racionális kiszürésére, a többezer döntési lehetőségnek néhány esetre való
redukálására, a többféleképpen kezelhető információs anyag tudományos inter-
pretációjának különböző szintjein.-
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A vizgaázdálkodási rendszerek kialakitására vonatkozó optimális döntések
meghozatalának bonyolultságát az alábbi példán keresztül érzékelhetjük. Ve-

gyünk fel az egyszerüség kedvéért egy olyan rendszert, amelyben 20 változó,
egyenként 100 db különböző diszkrét értéket vehet fel. A döntések száma 2 vál-

2tozó esetén 1002, tehát 20 változó esetén 100 . Tételezzünk fel egy olyan nagy-
sebességü számitógépet, amely 20 változó egy valamely kombinációját a másod-
perc milliomod része alatt képes teljesen kiértékelni; akkor a legjobb döntés
kiválasztásához kb. 3. 1023 évre lenne szükség. Nyilvánvaló, hogy az adatok
értelemszeriü előzetes vizsgálata során a kombinációk tulnyomó többségét eleve
kiküszöbölhetjük, azaz ilyen értelmetlenül nagymennyiségü számitásra a gya-korlatban sohasem kerül sor.

;

A hidrológiai, vizgazdálkodási változók közötti összefüggések vizsgálatá-
ban abból indulunk ki, hogy a rendszer lefolyási tulajdonságait illetően egy bi-
zonyos idő alatt nem változik meg lényegesen, illetve ha ilyen változás mégis
van, akkor az explicit uton kifejezhető. Ilyen esetben tehát pl. egy vizgyüjtő
olyan rendszerként tekinthető, amely az input (csapadék) megfelelő átalakitása
révén az output-ot (lefolyást) szolgáltatja. Az ilyen modell célszerüsége abban
áll, hogy segitségével az egyes rendszerek igen részletesen tanulmányozhatók.

A rendszerfogalmát tehát a fentieknek megfelelően a következőképpen de-
finiálhatjuk, A rendszer az égymással, a szabályos kölcsönhatás vagy kölcsö-
nös függőség valamilyen formájában levő tényezők összessége. Igy a rendszer-
hidrológia alatt azon döntéshozatali eljárásokat értjük, amelyek a rendszer főbb
összetevőinék meghatározott szinten való ismerete alapján, bizonyos számitá-
si, tervezési célok elérésére irányulnak,

Valamely rendszer tehát jellemezhető: egy olyan eljárási szabállyal,
amely leirja, hogy az adott természeti rendszer, illetve az azt leiró matema-
tikai modell esetén milyen tényezőket kell figyelembe venni; az input, output,
s a természeti rendszer közötti kapcsolattal; végül a rendszer elemei, vala-
mint az input és output közötti (a visszacsatolást is magukban foglaló) kapcso-
latokkal.,

A modell megfogalmazásában tehát az első alapkérdés az input kellő de-
finiálása, Vizhozamok vonatkozásában az állandó vizfolyások valamely meg-határozott keresztszelvényében regisztrált vizhozamot, folytonos, önmaga
valamennyi elemével kapcsolatos, stacioner és sztochasztikus hidrológiai fo-
lyamatnak tekinthetjük, amelynek a folyó táplálási módjától függő, folytonos
évi periodicitása is van. A vizhozam adatsorok részletesebb vizsgálata alapján
kitünt, hogy a teljes leirás érdekében figyelembe kell venni az adatsor kölcsö-
nös kapcsolataitis, tehát (az egyszerü eloszlásfüggvények helyett) a statisz-
tikai paramétereket az idő, vagy valamely nem véletlen jellegü tényező függ-
vényeként kell kezelni. Az igy meghatározható stacioner véletlen függvények,
az időinvariáns rendszerfolyamatók meghatározott tulajdonságainak statisztikai
szabályosságait jellemzik. Ezért ezen folyamatok alapvető jellemzői (várható
érték, szórás) állandók, s a korrelációs függvény csupán az intervallum hosz-
szától függ.

A fenti megállapitásokkal érzékeltetni kivántuk azt a tényt, hogy napjaink-
szdés



ban az alkalmazottés elméleti hidrológia fejlődését egyaránt jelentékeny mér-
tékben befolyásotja az, hogy az egyes problémák megoldásában milyen mérték-
ben kerülnek felhasználásra a:fizikai- matematikai analizis korszerü módsze-
rei.

A tananyag a hagyományos empirikus módszerek, valamint az egyre ter-
jedő korszerü statisztikai és rendszeranalitikai módszerek alkalmazását illető
átmeneti időszakra való tekintettel, a gyakorlati alkalmazhatóság közvetlen
céljait szem előtt tartva, váltakozva, ill. párhuzamosan tartalmazza a hagyo-
mányos, illetve korszerü szemléletmód szerint feldolgozott anyagokat. Minden
olyan esetben, amikor a korszerü megoldás még nem alkalmazható közvetlenül
(vagy még nem ismert), a leiró tárgyalásmódot követjük. Más esetekben viszont
törekszünk arra, hogy irányt mutassunk a jövő fejlődésének irányában vagy ép-
pen a korábban használatos számitási módszerek helyett gyökeresen eltérő
szemléletü, pontosabb, gazdaságosabb méretezést lehetővé tevő eljárásokat
hozzunk javaslatba,

;

;

Budapest, 1970. február
A Szerző



Z sa




































































































































































































































































































































































































































